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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

北京市东城区2015－2016学年上学期高一年级期末考试

化学试卷
本试卷共100分，考试时长100分钟。

可能用到的相对原子质量：H 1  C 12  N 14  O 16  Cl 35.5  Fe 56  Cu 64

第一部分（选择题  共50分）

本部分共20小题，1～10小题每小题3分，11～20小题每小题2分，共50分。在每小题列出的四个选项中，选出最符合题目要求的一项。

1. 下列物质中，可用于治疗胃酸过多的是

A. 氢氧化铝    B. 氯化钠    C. 氢氧化钠    D. 硫酸钠

2. 当光束通过下列分散系时，能观察到丁达尔效应的是

A. 泥浆    B. CuSO4溶液    C. 酒精溶液    D. Fe（OH）3胶体

3. 氧气的摩尔质量是

A. 32    B. 32 g    C. 32 mol      D. 32 g·mol－1
4. 下列金属在冷、浓的硝酸或硫酸中，能形成致密氧化膜的是

A. Mg    B. Fe    C. Cu    D. Na

5. 下列物质不属于合金的是

A. 生铁    B. 水银    C. 青铜    D. 硬铝

6. 实验室中配制250 mL 0.10 mol·L－1NaOH溶液时，必须使用到的玻璃仪器是
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7. 下列物质常用作工业生产制冷剂的是

A. 液氨    B. 液氧    C. 液氯    D. 液氢

8. 下列物质不能使品红溶液褪色的是

A. 氯气    B. 过氧化钠  C. 次氯酸钠    D. 氢氧化钠

9. 下列物质属于电解质且能导电的是

A. 金属铜    


B. 碳酸钠晶体

C. 硝酸钠溶液    

D. 熔融氯化钠

10. 下列各组物质不能用焰色反应鉴别的是

A. NaCl和Na2CO3    

B. Na2CO3和BaCO3
C. CuCl2和CaCl2    

D. Na2O2和K2O2
11. 下列有关萃取的说法不正确的是
A. 萃取在香料、药物的提取中应用广泛
B. 用乙醇作萃取剂，萃取碘水中的碘单质

C. 用四氯化碳萃取碘水时，下层溶液呈紫色

D. 萃取后的混合物进行分离时，要使用分液漏斗

12. 下列有关酸雨的说法不正确的是

A. 在酸雨形成过程中没有发生氧化还原反应

B. 二氧化硫、二氧化氮是形成酸雨的主要因素

C. 煤和石油的燃烧、汽车尾气等是酸雨污染物的主要来源

D. 酸雨的危害有破坏农作物，使土壤、湖泊酸化以及加速建筑物、桥梁的腐蚀等

13. 下图是喷泉实验装置图，下列说法正确的是
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A. 烧瓶中的溶液呈红色，则原气体一定是SO2
B. 形成喷泉的原因是烧瓶内压强小于外界大气压

C. 烧瓶中的溶液呈蓝色，则原气体一定属于碱类物质

D. 若将石蕊改成氢氧化钠，则CO、CO2均能形成喷泉

14. 下列存放物质的方法不正确的是

A. 用棕色细口试剂瓶存放氯水

B. 漂白粉需在密闭容器中保存

C. HF溶液保存在玻璃试剂瓶中

D. NaOH溶液盛装在带橡皮塞的试剂瓶中

15. 下列离子方程式书写正确的是

A. 铁与氯化铁溶液反应：Fe＋Fe3＋＝2Fe2＋
B. 氯化铝溶液与过量的氢氧化钠溶液反应：Al3＋＋3OH－＝Al（OH）3↓

C. 氯气与氢氧化钠溶液反应：Cl2＋2OH－＝Cl－＋ClO－＋H2O

D. 碳酸氢钠溶液与稀盐酸反应：2H＋＋CO32－＝CO2↑＋H2O

16. 已知阿伏加德罗常数约为6.02×1023，下列叙述正确的是

A. 1.8g的NH4+，中含有的电子数为0.1×6.02×1023
B. 常温常压下，11.2L氯气所含的原子数为6.02×1023
C. 常温常压下，18g H2O含有的原子数为3×6.02×1023
D. 5.6g金属铁变为离子时失去的电子数为0.2×6.02×1023
17. 用化学方法区别NaCl、MgCl2、AlCl3、CuCl2、FeCl3和NH4Cl六种溶液（必要时可加热），下列试剂中可选用的是

A. KSCN溶液    B. AgNO3溶液

C. BaCl2溶液     D. NaOH溶液

18. 下列物质中，既能与盐酸反应，又能与氢氧化钠溶液反应的是

①Al  ②Al2O3  ③Ca（OH）2  ④Al（OH）3  ⑤Na2CO3  ⑥NaHCO3
A. ①②③⑤    B. ①②④⑥    C. ①②⑤⑥    D. ②③④⑥

19. 向A、B、C和D四支试管中的溶液分别进行表中的操作，通过观察到的实验现象得出的结论正确的是

	
	操作
	现象
	结论

	A
	①滴加稀HNO3
②滴加BaCl2溶液
	无明显现象

白色沉淀
	原溶液一定含
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	B
	滴加稀盐酸
	有大量气泡产生
	原溶液一定含
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	C
	①滴加稀HCl

②滴加AgNO3溶液
	无明显现象

白色沉淀
	原溶液一定含Cl－

	D
	①滴加KCSN溶液

②滴加氯水
	无明显现象

溶液呈红色
	原溶液一定含Fe2＋


20. 用以下三种途径来制取等质量的硝酸铜。

①铜与稀硝酸反应；

②铜与浓硝酸反应；

③铜先与氧气反应生成氧化铜，氧化铜再跟硝酸反应。以下叙述不正确的是

A. 三种途径所消耗铜的质量相等

B. 三种途径所消耗硝酸的物质的量是①>②>③

C. 途径③的制备方法最符合“绿色化学”理念

D. 途径①中被氧化的铜与被还原的硝酸的物质的量之比是3：2

第二部分（非选择题  共50分）

本部分共5小题，共50分。

21. （10分）钠和铝是两种重要的金属。请回答：

（1）将一小块金属钠投入水中，发生反应的化学方程式是________；可观察到的实验现象是________（填字母序号）。

a. 钠沉到水底    b. 钠熔成小球    c. 小球四处游动    d. 有嘶嘶声

（2）加热铝箔，其表面失去光泽，熔化后并不滴落，其原因是__________。

（3）将铝箔放入氢氧化钠溶液中，反应的离子方程式是__________，__________。

（4）用铝箔包裹0.1 mol金属钠，用针扎若干小孔后，放入水中，完全反应后，用排水法收集到标准状况下气体的体积__________（填字母序号）。

a. 等于1.12 L    b. 大于1.12 L    c. 小于1.12 L

22. （10分）自然界中存在着很多的物质循环过程。

（1）下图是自然界中碳、氧循环的示意图。
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①图一中，转化1是水吸收二氧化碳的过程，反应的化学反应方程式是__________。

②图二中，转化1是自然界中碳、氧循环的一个重要反应——绿色植物的光合作用，反应的化学方程式是__________。

③上述两个反应中的反应物相同，但得到的产物不同，原因是__________。

（2）下图是氮循环示意图，请回答下列问题。
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①自然界中的固氮和人工固氮的共同点是将氮元素由游离态转化为__________。

②雷电固氮反应的化学方程式是__________，其中氮元素被__________（填“氧化”或“还原”）。

③根据循环图判断下列说法不正确的是__________。

a. 氮元素均被氧化    

b. 工业合成氨属于人工固氮

c. 含氮无机物和含氮有机物可相互转化  

d. 碳、氢、氧三种元素也参与了氮循环

23. （10分）下图是实验室制取SO2并验证SO2某些性质的装置图。若观察到装置④中有淡黄色沉淀生成，⑤中的溴水褪色（已知因含有Br2而溴水呈红棕色），请回答：
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（1）①中发生反应的离子方程式是__________。

（2）②中的实验现象是__________。

（3）③的实验现象是__________，证明SO2有__________性。

（4）④中SO2做__________剂。

（5）⑤中反应生成两种强酸，该反应的离子方程式是__________，当1 molSO2参与反应时，转移电子的物质的量是__________。

（6）⑥的作用是__________。

24. （10分）NH3经一系列反应可以得到HNO3和NH4NO3，如下图所示。
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【资料卡片】i. NH4NO3是一种白色晶体，易溶于水，微溶于乙醇。

ii. 在230℃以上时，同时有弱光：2NH4NO3
[image: image9.wmf]D

2N2↑＋O2↑＋4H2O。

iii. 在400℃以上时，剧烈分解发生爆炸：4NH4NO3
[image: image10.wmf]D

3N2↑＋2NO2↑＋8H2O

（1）如图将水滴入盛有硝酸铵的试管中，观察到的A处液面上升，B处液面下降，产生该现象的原因是____________________。一段时间后观察到的现象是__________。
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（2）实验室可以用氯化铵和熟石灰反应来制备氨气，该反应的化学方程式是__________，能否用硝酸铵代替氯化铵，__________（填“能”或“不能”），理由是__________。

（3）从反应类型角度分析在Ⅰ～Ⅳ的转化过程中的共同点是__________；完成反应Ⅳ的化学方程式：□NO＋□H2O
[image: image12.wmf]电解
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25. （10分）分离混合物在工业生产中应用广泛。某含有金属钨（W）、WO2、WO3、W2O5的混合物，欲从该混合物中分离出WO3和W2O5，并冶炼金属钨，其流程示意图如下。
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请阅读资料卡片并回答下列问题。

【资料卡片】

i. WO3易溶于NaOH、Na2CO3和Na2C2O4（草酸钠）溶液并形成钨酸盐（Na2WO4）；W2O5易被氧化，也能溶解在上述溶液中；金属钨和WO2不溶于上述溶液。

ii. WO3几乎不与无机酸反应。

iii. 钨化合物在不同溶剂中的浸取率见下表（浸取是用溶剂溶解固体混合物，以分离可溶组分及残渣的过程。若浸取率为100％，则固体中的可溶组分全部溶解在溶剂中）。

	溶剂
	煮沸时间（min）
	W2O5（%）
	WO3（%）
	WO2
	金属钨

	①100g/L NaOH
	25
	72.3
	100
	未检出
	未检出

	②300g/LNa2CO3
	7
	76.4
	100
	
	

	③50g/LNa2CO3
	30
	100
	100
	
	

	④饱和Na2C2O4
	60
	4.2
	100
	
	

	⑤饱和Na2C2O4
（在CO2气氛下浸取）
	120
	＜0.5
	100
	
	


（1）步骤Ⅰ和Ⅳ均要进行的操作是__________。

（2）步骤Ⅱ、Ⅲ反应的化学方程式分别是__________、__________。

（3）WO3既属于金属氧化物，也属于__________氧化物，与NaOH溶液反应的离子方程式是__________。

（4）步骤Ⅰ是将WO3分离出来，选用的溶剂a是⑤，理由是__________。

（5）步骤Ⅳ可将W2O5分离出来，选用的溶剂b是__________（填序号），固体E中含有的物质是__________，D中溶质是__________。

【试题答案】

第一部分（选择题）

本部分共20小题，1～10小题每小题3分，11～20小题每小题2分，共50分。

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	A
	D
	D
	B
	B
	D
	A
	D
	D
	A

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	B
	A
	B
	C
	C
	C
	D
	B
	D
	B


第二部分（非选择题）

本部分共5小题，共50分。

21. （10分）

（1）2Na＋2H2O＝2NaOH＋H2↑（2分）  b c d（1分）

（2）铝表面有一层致密的氧化膜（氧化铝），且氧化铝的熔点比铝高（2分）

（3）2Al＋2OH－＋2H2O＝2AlO2－＋3H2↑（2分）  Al2O3＋2OH－＝2AlO2－＋H2O（2分）

（4）b（1分）

22. （10分）

（1）①CO2＋H2O[image: image15.png]


H2CO3（1分）

②6CO2＋6H2O[image: image16.png]HRE



C6H12O6＋6O2（2分）

③反应条件不同得到的产物不同（或物质的变化是有条件的）（2分）

（2）①化合态（1分）

②N2＋O2
[image: image17.wmf]放电

2NO（2分）  氧化（1分）

③a（1分）

23. （10分）

（1）
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（2分）

（2）溶液变为红色（1分）

（3）品红溶液褪色（1分）  漂白性（1分）

（4）氧化（1分）

（5）SO2＋Br2＋2H2O＝
[image: image19.wmf]-
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＋2Br－＋4H＋（2分）  2mol（1分）

（6）吸收尾气，防止环境污染（1分）

24. （10分）

（1）硝酸铵溶于水吸热，使集气瓶中气体温度降低，压强减小（小于外界大气压）（2分）  A液面降低并与B液面保持水平（1分）

（2）2NH4Cl＋Ca(OH)2
[image: image20.wmf]D

2NH3↑＋2H2O＋CaCl2（2分）  不能（1分）  不安全，硝酸铵不稳定，400℃以上会剧烈分解而爆炸（1分）

（3）均为氧化还原反应（1分）  8 7 3 5 2（2分）

25. （10分）

（1）过滤（1分）

（2）Na2WO4＋2HCl＝2NaCl＋H2WO4（1分）  H2WO4
[image: image21.wmf]D

WO3＋H2O（1分）

（3）酸性（1分）  WO3＋2OH－＝WO42－＋H2O（1分）

（4）资料显示W2O5易被氧化，故在CO2气氛下浸取可以防止其氧化，且在此条件下，W2O5几乎不浸出，而留在固态物质中（2分）

（5）③（1分）  WO2和金属钨（1分）  钨酸钠（Na2WO4）（1分）

中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk

[image: image22.png]_1234567893.unknown

_1234567895.unknown

_1234567897.unknown

_1234567899.unknown

_1234567900.unknown

_1234567898.unknown

_1234567896.unknown

_1234567894.unknown

_1234567891.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

